

ние объективно осложняют проблему долгосрочного прогнозирования, делают невозможным использование традиционных методов и инструментов, разработанных в странах с устойчивой рыночной экономикой. Поэтому сейчас особую актуальность для Республики Беларусь приобрела проблема методологии долгосрочного прогнозирования, а также необходимого для ее реализации инструментария, которые бы учитывали конкретные особенности сложившейся в стране социально-экономической ситуации.

Таким образом, повышение уровня научной обоснованности и адекватности прогнозов, проводимых в процессе выработки управленческих решений на макроуровне, является одним из важнейших направлений совершенствования всей системы государственного регулирования экономики в Республике Беларусь.

## **ИНОСТРАННЫЕ ИНВЕСТИЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

**Кнарус Е., Бобруйский филиал БГЭУ**

Инвестиции – это вкладывание денег в проекты, которые не приносят немедленной отдачи.

В Беларуси потребность в инвестициях составляет 15 млрд долл. США в год. При наличии этой суммы возможно развитие автомобилестроения, нефтехимического комплекса, электроники, стройиндустрии.

Инвестиции не имеют никакого отношения к государственному долгу. Если, например, завод на деньги от Японии построен в Беларуси, то его продукция становится белорусской.

В Беларуси развиваются в основном прямые инвестиции и иностранные кредиты, а также портфельные инъекции. Наиболее привлекательными сферами для инвесторов являются переработка сельхозпродукции, производство продуктов питания, переработка шкур, ремонт и восстановление техники, переработка древесины, заготовка грибов, ягод, услуги и торговля.

Существуют также совместные предприятия - ОАО «Белкофе», «Рестораны «Мак Дональдс», «Кока-Кола», «Сименс АГ», «Моторола». Однако, судя по анализу международных экспертов, Беларусь находится на 147 месте в мире по привлекательности для инвесторов. Причины:

– существующая законодательная база нередко не совпадает с реальными условиями.

– ошибочное мнение, что у нас самое выгодное политическое положение, дешевая рабочая сила, высокая эффективность труда.

Бедное население в конечном итоге невыгодно для производителя. А при существующем износе оборудования достичь современных показателей тоже невозможно. К тому же наша таможенная политика, валютные курсы и быстро меняющееся законодательство лучше любых заслонов охраняет державу от инвестиций.

Оптимизированная стратегия привлечения инвестиций должна быть реализована на трех уровнях:

1) государственном: создание благоприятного инвестиционного климата, институциональной инфраструктуры, законодательной базы;

2) институциональном: активизация работы агентств содействия П.И.И., информационное обеспечение, проведение семинаров, конференций и т.п.;

3) микроуровне или уровне предприятий: подготовка инвестиционных предложений, проведение необходимых маркетинговых исследований, мобилизация внутренних источников, проведение предварительных переговоров по созданию совместных предприятий.

Следует также учитывать, что каждая из сторон (инвестор и предприятие) имеют разные мотивы (см. таблицу), однако, если принципиальное согласие будет достигнуто, учтены должны быть интересы обеих сторон.

## Цели инвестора и инвестируемого

Цель, преследуемая инвестором	Цель, преследуемая предприятием (правительством)
Доступ к рынку Доступ к сырью Дешевая рабочая сила Финансовые выгоды: дивиденды роялти Управленческие выплаты	Занятость Налоги Инвестиции Технологии Обучение Новые навыки Экспорт

## ЭВОЛЮЦИЯ МИРОВОЙ ВАЛЮТНОЙ СИСТЕМЫ

Кузютинна Ю., *БГЭУ, Минск*

Интеграция стран, в том числе Республики Беларусь, в мировое хозяйство вызывает превращение части денежного капитала из национальных денег в иностранную валюту и наоборот. Это происходит при международных валютных, расчетных и кредитно-финансовых операциях. В связи с этим исторически сформировались международные валютные отношения, формой организации которых является мировая валютная система. Мировая валютная система – это особый механизм, связывающий отдельные национальные экономики, в связи с чем она способна оказывать существенное влияние на состояние этих экономик через каналы платежного баланса, валютных курсов и движения капитала. Причем, влияние это может носить как положительный (привлечение ресурсов из одной страны в другую, расширение национальной экономической самостоятельности), так и отрицательный характер (перемещение безработицы, инфляции), вследствие чего актуальным представляется вопрос более подробного изучения состояния со-